共建共治共享 便民利民惠民

一北票市着力推进市域社会治理现代化综述

王俊平 本报记者 张 旭

核心提示

年初以来,北票市深入贯彻落实深化城市基层党建引领基层治理工作要求,制发了《关于强化党建引领联动共治提升社区服务群众能力的若干措施》,推动116家市直机关、中省直单位、部分大型民企党组织的5000余名在

职党员干部下沉全市37个社区,开展"党建工作联谋、疫情防控联管、文明城市联创、平安创建联抓、社区建设联建、文化活动联办"六联动服务,着力构筑共建共治共享的城市基层治理新格局。

1 1

微网格打通基层治理"神经末梢"

"根据气象部门预报,明日,北票市将 有暴雨,要千方百计排除防汛隐患,守护居 民生命财产安全。"6月26日,北票市台吉 街道舍宅社区党委启动"大党委"联动共治 机制,舍宅社区干部与市民政局、机关事务 管理局下沉社区干部一起行动,研究防范 暴雨天气措施,为低洼地区房屋铺设防洪 沙袋,对居民小区内危险树木进行了修剪, 修补了低洼地段,搭建应急救灾篷。同时, 社区组织网格员、保洁员、志愿者通过大喇 叭、宣传单以及微信公众号等,向居民宣传 如何应对暴雨天气,做到了全覆盖、全知 晓、全准备。

住宅小区是城市的基层细胞,也是基层党建的"神经末梢"。今年,北票市坚持因地制宜,充分考虑居民认同、人员构成、区域面积、社区工作人员状况等因素,按照地域相邻、便于管理的原则,以300户划分一个网格为参考,整合现有基层党建、疫情防控、政法综治、民政、城管、信访、市场监管、应急管理等各类网格资源,形成党建引领下的"一张网"。

每个社区设置一名总网格长,由社区 书记担任。每个网格配备一名网格长和一 名专职网格员,网格长由社区"两委"班子 成员担任,专职网格员由社区专干、社会聘 用人员、退休党员干部等组成。选优配齐 楼栋长、单元长,充实基层网格管理辅助力 量,发挥其"情报员、信息员、宣传员"作用。

突出党建引领,实现基层党组织全覆盖。北票市共划分网格296个,每个网格设立1个党支部,全部推行网格长和网格党支部书记"一肩挑"模式,做到党建工作、网格管理和服务工作同谋划、职责同履行,构建"街道大工委一社区大党委一网格党支部一楼栋党小组一党员中心户"五级组织体系。

总网格长主要做好社区网格的全面领导和统筹协调,对网格内人员和事项进行管理和调度。在疫情防控期间和面对重大自然灾害时积极协调各方力量参与社区联防联控工作。

:控工作。 网格长主要做好管辖网格的日常管理 和工作协调,对网格内基层治理和服务工作负责。对网格实行全方位管控,管理调度网格内的工作力量,做好日常巡查服务、疫情防控排查、重点人群走访等工作,及时了解掌握群众诉求,发现和解决安全隐患和矛盾纠纷等问题,相关情况及时向总网格长报告。

专职网格员主要做好网格内日常巡查服务工作,重点做好信息采集、社情民意收集、安全隐患处置、矛盾纠纷排查化解、便民事项代办、群众诉求解答、特殊群体服务、政策法规宣传等一线工作。

楼栋长主要服务于本楼栋居民。重点 是准确掌握责任区域内楼栋户数,常住居 民及流入流出人员信息,加强与居民沟通 交流。配合网格员做好楼栋巡查工作。

单元长主要协助做好网格各项管理服务工作。积极参与网格管理服务,协助楼栋长做好本单元内居民基本信息、社情民意信息收集等工作。

"人户即敲门,来人即知晓,你到我即知,网格心贴心。"如今,在北票市各社区,296名网格员构成了一道道"服务零距离,便民无止境"的亮丽风景。北票市建立专职网格员巡查制度。专职网格员每天对所管辖区域的巡查不少于2次,每次不少于1小时,巡查轨迹不少于1公里,按要求填写专职网格员巡查时所发现的问题及时处置,第一时间向网格长汇报。建立"三统"即"统一工作标识、统一电子设备、统一工作标准"实现管理规范化。"一评"即群众满意度测评,抓实网格管理服务。

为确保网格员每月按照工作实绩领取相应薪酬待遇,北票市专门制定了网格员资金管理使用办法,拨付的网格员薪酬专项资金,由各街道党工委统一管理使用,确保做到专款专用。鼓励社区党组织对网格内楼栋长、单元长采取"道德银行""积分制"等方式进行管理,在网格管理工作中积累积分,可凭积分兑换物质奖励。



铁西社区工作人员(右)与居民交谈,征求意见建议。

3

建机制推进党员干部下沉社区常态化

"现在,小区实行了封闭管理,小区内重新划定了停车位,卫生状况有了明显改善,大事有人管,小事有人帮,大家互相走动多了,幸福感更强了!"7月5日,在冠山街道岳家沟社区欣悦家园小区居民们说。

过去,冠山街道岳家沟社区欣悦家园小区是一个无物业管理小区,居民长期面临小区垃圾清运不及时、车辆乱停乱放等难题。自从下沉单位到社区开展服务以来,在职党员干部挨家挨户上门走访,收集居民意见,带头帮忙搞卫生、划车位,推动小区开展封闭式管理工作,收到了很好的效果。

对和式官理工作,收到了很好的效果。 北票市推进市直机关、中省直单位、部分大型民营企业单位下沉与社区联动共治,平时服务、急时应急,为城市基层治理增添了新活力、开拓了新路径。特别是在职党员干部下沉社区常态化开展"六联动"活动中,下沉社区的党员干部由"外人"变成了"家人",由"旁观者"变成了"参与者",不仅把身子沉在社区,更把心思放在社区,把社区工作当成了自己分内的工作,增强了"一荣俱荣、一损俱损"的责任感和归属感。通过共抓党建、共享资源、共解难题,打破了以往条块分割壁垒,实现了街道社区党组织与各下沉单位党组织的互联互动。

南山街道宏发社区辖区内老旧小区较多,基础设施陈旧,在社区"大党委"联席会议上,社区党委书记晏立伟提出了对部分小区路面和单元楼进行改造的想法,得到了各成员单位的积极响应。

北票市宏发食品有限公司出资8万元予以支持,在各下沉单位和社区的共同努力下,对21个单元楼道和500平方米外墙体进行了粉刷,规划停车位100余个,铺设主路500延长米,更换楼道玻璃200多块,制作公益广告牌22块,并对4个单元的暖气管路进行了改造,小区面貌焕然一新。

北票市建立机关党组织和在职党员干部常态化下沉社区工作机制,每月组织一次在职党员干部下沉社区工作,及时了解社区工作动态,积极参与社区建设、服务居民生活,完成急难险重任务。推进街道"大工委"、社区"大党委"工作机制。各下沉单位党组(党委)主要负责人担任街道"大工委"兼职委员,分管领导担任社区"大党委"兼职委员,分管领导担任社区"大党委"兼职委员,每季度召开一次党建联席会议,共同协商解决党组织建设、群众诉求、基础设施建设等社区提出的重点、难点问题。建立副县级领导联系点工作机制。每名副县级领导包扶一个社区作为联系点,每月到社区开展一次走访调研,从政策、资金、项目、场所等方面为社区提供支持和帮助。

年初以来,北票市在职党员干部下沉 社区常态化开展服务,坚持以问题为导向、 以居民需求为出发点,把机关党的组织优势、资源优势、人才优势转化为提升社区服 务能力的工作优势,全力打通服务群众"最 后一公里"。截至目前,共组织开展各类活动100余场次,党员干部服务时长达1.2万余小时。



北票市城区一角。

_

本版图片由本报记者张旭摄



电厂社区网格员在小区开展日常巡查

2

"六联动"助力社区提升为民服务能力

"疫情防控期间,699名市直机关党员干部第一时间下沉社区一线,主动担负起秩序管控、信息排查、环境消杀、物资转运等任务,有效缓解了街道和社区工作人员紧缺的问题。通过党建引领、联动共治,解决了很多以前街道和社区依靠自身力量无法解决的问题,为社区治理增添了新动力。"在日前召开的台吉街道"大工委"联席会议上,街道党工委书记宋洋深有感触地说。

北票市围绕抓党建、抓治理、抓服务,聚焦提升社区服务群众能力,本着"就近、就便、就熟"原则,推动116家市直机关、中省直单位、部分大型民营企业党组织的5000余名在职党员干部下沉全市37个社区,开展"党建工作联谋、疫情防控联管、文明城市联创、平安创建联抓、社区建设联建、文化活动联办"六联动服务,助力社区提升为民服务能力。

党建工作联谋。与社区党组织开展联建活动,定期召开党建联席会议、交流党建工作经验。利用讲党课、"主题党日"活动等形式,教育引导广大党员旗帜鲜明讲政治。

疫情防控联管。以组建党员突击队、设立 党员先锋岗等方式,积极参与社区疫情防控、

"疫情防控期间,699名市直机关党员干 处置重大自然灾害等突发事件,力所能及地为

社区提供人力、物力、财力支持。 文明城市联创。围绕创建全国文明城市 目标,协助街道社区做好环境卫生整治、植树 绿化等活动,引导居民转变生活方式,营造优 美舒适的工作生活环境。

平安创建联抓。以开展"平安社区""平安 家庭"等系列创建活动为载体,通过组建义务巡 逻队、帮教小组等方式,帮助社区党组织做好矛 盾纠纷排查等工作。

社区建设联建。支持社区搞好基础设施建设,改善社区办公场所和服务条件,共同办好"爱心家园",做好助残助学、扶贫济困、便民服务等活动。

文化活动联办。与社区以楼院文化、广场文化、家庭文化等活动为载体,组织开展形式多样、健康向上的群众性文体娱乐活动和精神文明创建活动。

年初以来,北票市直机关2564名在职党员干部组成37个工作小分队进驻37个社区,充实社区防疫力量,累计协助城区40个核酸采样点完成核酸检测任务,入户排查登记居民人口信息15万人次,为群众办实事2000余件次。

4

创新载体为居民提供更贴心服务

"大爷,您请坐,有啥需要帮忙的吗?"7月4日12时,已是午饭时间,但在台吉街道二工村社区便民服务大厅里,社区干部王禹璇还在热情接待前来办事的居民。在这个没有"隔挡"的办事大厅,一张张便民服务桌整齐地摆放着,老百姓可以坐下来和社区工作者面对面倾诉心声。如今,通过去行政化改造,台吉街道已经有6个社区实现了开放式办公。

在开放式办公的同时,台吉街道通过在机 关窗口单位和社区实行AB岗和"错时"服务, 转变服务理念和服务模式,按照网格化管理方式,从办公室走进网格、走进居民楼、走进住户,解决辖区居民特别是"上班族"由于时间关系到社区、机关办事难的问题,打好服务"时间差",为居民提供方便快捷服务。

北票市建立了"街道领导干部包社区、街道机关干部包网格、社区干部进网格"工作机制,常态化下沉社区开展好"七个一"服务工作,即街道领导干部每年到社区讲一次党课,每周到社区现场办公不少于一天;街道机关干部每周开展一次网格巡查,每季度至少办一件实事;社区干部常态化在网格中开展服务,当好党的政策"宣讲员"、社区信息"采集员"、社情民意"传递员"、社区管理"监督员"、矛盾隐患"调解员"、文明新风"倡导员",每天至少开展一次网格巡查,每周向社区党委书记汇报一次工作,每月对重点人群至少开展一次走访。

按照市城管局在街道设立城管中队的改革模式,将涉及群众切身利益的企事业单位在街道设立办事机构或下派人员等方式,把资源、服务和管理等职能下放,进一步为基层扩权赋能,赋予街道社区考核评价、综合指挥和人事任免建议权,提升服务群众能力。

合兴社区电业小区内卫生脏乱差、路灯损坏、小区门口处快递随意摆放……这一切,曾经令合兴社区的干部们头疼不已。今年5月,在街道党工委和"大党委"成员单位的支持下,合兴社区遵循"党建引领、基层主抓、业主参与"的原则,着力打造社区红色物业自治组织建设,安装了智能门禁系统和智能快递便民箱,修补了破损的彩砖,规划停车位115个,正在建设电业文化公园……

北票市不断强化社区物业党建联建,以高质量物业服务推进美好家园建设。由住建局牵头,各街道密切配合,对无物业小区采取引人国有物业服务企业提供基本服务、社区"两委"组织居民自我管理等方式,实现物业服务兜底。

北票市还推进符合条件的业主委员会设立党支部,并引导业主委员会正确行使职权。他们鼓励业主委员会和物业服务企业的党员负责人担任社区党组织兼职委员,健全完善党建引领下的社区居民委员会、业主委员会、物业服务企业协调运行机制,组织社区居民有序参与,共建美好家园。

5 智慧赋能 提升服务群众效能

如今,在北票市,各个社区网格员每天登录北票融媒客户端的"党群一张网、服务叫得响"智慧服务平台进行打卡,遇到问题第一时间由各级分平台根据事件性质进行分流交办或逐级审核上报,形成"社区吹哨,部门报到",各单位、各部门各负其责,协调解决居民各类问题的良好局面。

北票市突出党建引领,全力打造党组织领导下的服务群众、创新治理的"党群一张网、服务叫得响"智慧平台。利用拥有17万下载量的北票融媒APP及覆盖37个社区党组织的"百姓台"子频道资源优势,既没有另起炉灶又减轻了基层重复下载各类APP的压力,构建了"党建+融媒+服务"的智慧平台新模式,打通了宣传群众、教育群众、服务群众的全链条。

按照"应人尽人"原则,北票市将承担基层社会治理和公共服务职责的公安、信访、民政、住建、综合执法、市场监管、应急管理、综合治理、生态环境等部门单位,以及与群众利益密切相关的环卫、供电、供水、供暖等企事业单位全部进驻智慧平台。通过建立基层党建、网格化管理、社会治理、便民服务、社区网格、考核管理和指挥调度"七大系统",接入政务服务事项85项、民生服务事项110项,建立任务清单、责任清单等便民服务指南121项,整合原有的志愿服务系统,实现了社区服务、政务服务和志愿服务的全覆盖,让数据多跑路,让群众少跑腿。

建立"受理问题一分流交办一联动处置一反馈评价"的标准化全链条办事流程,实现群众诉求处置闭环管理。网格员每天深人网格巡查发现问题,通过北票融媒APP向社区智慧平台报送受理诉求,下级智慧平台处理不了的问题逐级上报,由上级智慧平台统筹调度解决,实现问题第一时间发现、最短时间响应、最快时间核实。

社区、街道、市网格管理服务中心收到上报事件,可分别选择指派给网格员、社区、街道进行处置,也可选择自行处理,或交由上级部门协调、指派给职能部门解决。市级职能部门接到上报事件,在规定时限处置后,需要提交处理结果,权责不明需要多部门处理的,由市网格管理服务中心负责指挥调度,联动解决,实现市域闭环管理。

建立评价体系,事件办结后可根据承办单位工作效率、处置结果和群众满意度对承办单位进行评价,并作为"下评上"工作的重要内容。智慧平台系统数据分析程序定期自动为网格员、各级中心、各部门单位进行打分,打分结果将作为年终实绩考核重要参考。截至目前,通过网格员巡查、群众随手拍等渠道,现已办结民生、环境、纠纷调解等事项780余件,实现了事件从发生到办结的全过程跟踪,提高了事件的处置效率,实现了"一屏知全域、一网管全局",有效提升了治理服务效能。

通过推进"党群一张网"建设,广大基层党组织化解各类矛盾、促进和谐稳定、完善社会治理的能力优势更加凸显,通过充分发挥智慧化服务平台作用,构建起上下贯通的治理服务机制,进一步提升了党建引领治理、服务群众水平。



北票市"党群一张网、服务叫得响"智慧平台